邮箱: hwbjzb@126.com

从白菜碑想到人格的力量

严冰

第二批党的群众路线教育实践活动正在全国热烈地展开,"上面千条线,底下一根针","郡县治,天下安",基层干部直接面对群众,他们的形象如何,作风怎样,直接影响着党和政府的形象。一个马克思主义政党一靠真理的力量,二靠人格的力量。群众路线教育实践活动、八项规定就是要重塑干部形象,转变干部作风,核心就是让广大干部以人格的力量赢得民心。

基层干部的人格力量主要体有力量主要体有力量方式 (1) 电对 (1) 电对 (2) 电对 (3) 电对 (4) 电力 (4) 电

明万历铅山县令笪继良亲手描绘,并题辞"为民父母,不可不知其味;为吾赤子,不可令有此色。"其意为:作为地方父母官,不能只图自己安逸享乐,不问民间疾苦,不知青菜的滋味;作为子民百姓,不能让他们缺衣少食,面带菜色。该碎立于县衙中醒目处,以警示告诫自己和僚属要以人为本、为民办事。

笪继良主政铅山期间,布衣素食,轻车简从,不事奢华。上任伊始,面对严峻现实,励精图治,力改弊政,体恤民情,鼓励农耕,尽力维护贫苦百姓利益,使铅山人民在朝廷的狂征暴敛和地主的盘剥压榨下得以温饱。六年后,笪继良升任虔州州牧,离开铅山时,家家户户焚香燃烛,男女老少洒泪相送。"白菜碑"历四百年春秋岁月,几经搬迁,至今仍安然保存在永平镇古迹"报本坊"内。它像一位历史老人,不知疲倦地向世人叙说着一位古代官员勤政爱民、廉洁奉公,以人格力量赢得民心的故事。

中国共产党是具有人格力量的党,在革命、建设、改革各个历史时期都涌现出无数具有巨大人格力量的英雄模范人物,如战斗英雄董存瑞、黄继光,县委书记的好榜样 焦裕禄,最美村官沈浩等,还有我们敬爱的周总理,都是 具有巨大人格魅力的人,并成为这个党、这个组织的形象代言人,激励着几代人加入这个组织,并为这个组织的宗旨而奋斗。尤其在革命战争年代,我们党就是靠官兵平等、军民鱼水深情等强大的人格感召力量,带领着广大群众前赴后继,流血牺牲,为理想而战。

但在新的历史时期,面对更为艰巨更为复杂的任务,一些党员干部经不住执政的考验,热衷于为自己、家庭和小圈子谋好处,危害群众利益,有的甚至走上贪赃枉法的邪路,这样的人连起码的人格都不具备,又如何能赢得人心,只能受到群众的唾弃和憎恶。

何为人格的力量?就是习近平总书记所说的"作为党的干部,就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私,只有一心为公、事事出于公心,才能坦荡做人、谨慎用权,才能光明正大、堂堂正正。"如何增强人格的力量?总书记又说:"作风问题都与公私问题有联系,都与公款公权有关系。公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能私用。"领导干部只有真正做到为民、务实、清廉,具有浓浓的为民、爱民情怀,才具有人格的力量,才能得到百姓的真心拥护。

在第二批党的群众路线教育实践活动中,涌现出许多具有人格力量的基层干部,如黑龙江省双鸭山市宝清县原政协副主席于海河用如海如河的爱为百姓分忧解难,以自己的人品赢得了百姓的衷心爱戴。相信,通过教育实践活动的逐渐深入,这样具有人格力量的基层干部会越来越多。相反,如果像"岁月"号失事客轮上的韩国船长,遇到危难,置广大乘客于不顾,自己先弃船逃跑,哪还有一点人格可言?!

带着泥土味

①下基层,

"去定点联系村走访村民,很多时候 人家不在家,就得一次次地去,直到见到 人,听意见、听问题。最后把群众意见汇总成 表的时候,其实还是挺有成就感的。"谈起最近 的群众路线教育实践活动,在宁夏吴忠市工作的 选调生宗立冬颇为感慨。他告诉本报记者,走访 定点村的200多户人家,他花了差不多一个月的时间。

走访群众、听群众提意见、提问题、讲困难,是第二批党的群众路线教育实践活动中的重要内容。

在福建莆田,当地市委宣传部的干部夜宿在偏远的南兴村,用"住村夜访帮民富"的座谈会方式,听群众对农村工作的意见。而在同省的宁德,坚持了26年的"四下基层"工作方法——"信访接待下基层、现场办公下基层、调查研究下基层、宣传党的方针政策下基层",正在此次群众路线教育活动中被进一步扩展。在该市市委书记廖小军看来,干部只有到村头、走山头、下地头、拿锄头,与群众同坐一条板凳,才会丢掉"官气",沾上"土气",承接"地气",聚集"人气",才能真正了解群众所思、所盼、所需。



于海河成为群众路线教育实践活动中基层干部学习的 后杆。这是他(左一)在田间检查农业生产。

。 (资料图片) 过

场 、 装 样

子,当地

还成立了

20 个督导

组,对下乡工

作进行巡回督

在河北省獲

水市,1万多名市、

县、乡机关干部被抽

调出来,作为群众路线

教育实践活动指导员,选

派到全市近5000个村、100

个社区和500家企业。征求

问题与意见,同时送信息、送

政策、送技术,是这些干部的主

而在宗立冬所在的吴忠市金

积镇,走访更是被拆分为"走"和

"访",除了"走"入每户村民的家中听

取意见外,还要访党员、访致富户、访贫

养老的模式"等"细小"又"实在"的意见。

样的工作。"在接受本报记者采访

时,北京大学中文系教授韩

毓海如是说。

弱户,听取各方面经验和意见。在他最

终汇总的群众意见表上,记者看到,大多是

诸如"东门1队和东门6队门前的马路还是

土路,下雨下雪很难行走"、"年轻人外出务工

较多,很多家庭只有老人在家,有没有适合农村

"中国传统的文官制度有一个缺点,即把'官'与

'吏'分开——'官'是形式官僚,基本上是诗词歌赋、传

达文件,办实事则依靠'吏',造成脱节。回顾中国共产

党的历史,其制度优势即在于起于基层,直接与老百姓打

交道。靠什么赢得百姓信任和拥护?靠的就是办小事、办

细事、办碎事。群众路线教育,尤其是第二批,要做的就是这

"说实话,没住够!"在千里之外的河南许昌,市委书记王树山在3天的驻村生活结束后发出了这样的感慨。该市的常委班子成员都进驻当地的贫困村,与村民同吃同住,了解群众的困难。而王树山的感慨,源自收到的诸如修路、架桥、治病、上学、就业等"热乎乎"、"带着泥土味"的群众反馈。

除了市、县领导干部到联系点、联系村走访调研之外,多 地还大规模组织党员干部下村活动。

在李克强总理的联系点内蒙古翁牛特旗,全旗32名处级 干部带领22支工作队、270个工作组、2065名旗乡党员干部, 在全旗逐村逐组逐户开展调研走访。为了防止这种走访走 ③建章立制,防治"一阵风"

本报记者了解到,在多地展开的第二批党的群众路线教育实践活动,目前刚进入到第一阶段。这一阶段的主要任务,就是走访群众、收集意见,同时在党员干部中展开学习活动,学习中央精神与模范典型。之后,会进入到查摆问题、民主生活会,以及建章立制等阶段。整个教育实践活动将持续到9月份以后。

而在本报记者的采访中,无论是普通党员干部还是专家学者,都不约而同地提到了重视问题苗头、同时在后续开展中建立长效机制的问题。

一位不愿具名的基层党员干部 告诉本报记者,目前在学习材料、学 习中央精神的方面,还存在着一 些形式主义的问题。"写读书报 告、心得体会,有时容易流于 形式主义,疲于应付;同时, 有些单位把本来自己应该 做的中心事务硬往整改 措施里装,实际上也忽 略了自身的问题。"

> 刘峰也对本 报记者表示了 一定程度的 担忧:"一 些基层的 企基层的 企

4月14日,四川省南江县关门乡石庙村群众在对 乡干部落实群众路线情况进行测评打分。

育活动有力度递减的趋势。我个人分析,一方面,这和第一季度经济下行压力比较大、干部工作注意力多集中在经济工作上有关,另一方面则也和基层干部认识不足有关,还存在一些侥幸心理和惯性思维,以为这一次也是走过场。"

"从我个人的经验看,基层干部最希望学习的,是生动、鲜活、结合实际的学习材料。他们对照本宣科的东西非常反感。因此,在学习方面,我认为应该更加灵活,可以允许根据不同实际情况进行调整,学习时间、方式都不必'上下一般粗'。要提高基层的作为能力,基层政府需要改变思维模式与行为方式。"刘峰说。

中央党校教授谢春涛在接受本报记者采访时则指出,第二批党的群众路线教育实践活动面对国家治理的最基层,是国家治理能力现代化的重要组成部分。"说到底,干部脱离群众,除了思想认识的层面,还有约束不够的问题。怎样建立健全直接能评价、约束领导干部的机制,在干部考核评价机制、甚至是干部的晋升、做事儿的时候都能有群众的约束机制,是我们必须研究的问题。这个机制建立起来了,干部就能认识到,不能随便忽视群众的意见和力量。"他说。

刘峰在对此表示赞同的同时也指出,要从基层 公务员的现实出发,建立合理的奖励激励机制。"基 层工作,一个人多个职责、多个岗位,忙得昏天黑 地,不仅福利、收入、基本待遇水平不高,荣誉、 激励、奖金等物质精神的激励也都不足。不 能'既要马儿跑,又要马儿不吃草',怎样建 立合理的公务员考评、奖惩机制,也是迫 切需要研究的问题。"

> 韩毓海则表示,第二批群众路线 教育实践活动虽然是在基层单 位进行,但是并非仅仅是基层 单位的事,而是所有的党员干 部,包括中央机关、省部级单位 在内,都要有基层观念。"在这 个意义上,才真正进入了群众 路线教育的深化阶段。"他说。

(综合本报、新华社、 各省党报报道)

今年四来福建省武夷山市

新华社记者 张国俊摄

在党员干部中广泛矛展

百姓超家常" 活动。

②办实事,解决"最后一公里"

"天下大事,必作于细"。《老子》中的这句话,被习近平总书记在不同的场合反复引用。而在第二批党的群众路线教育实践活动中,走访中群众提出的每一件事,都是"细事"。因此,能否在"上面一根针,下面千条线"的基层工作现实中解决好"小事"、"细事",就成为群众评价党员干部的最直接标准。

重庆市巫溪县是渝陕鄂交界处的一个国家级贫困县,地处秦巴山区,属于典型的高山峡谷地形地貌。在这里工作的选调生潘子豪告诉本报记者,在当地有些地方,一个镇的面积就相当于4个上海闸北区,对于"各占山头"生活的村民来说,到乡镇政府办事,是一件让群众非常头疼、又常生抱怨的事情。

"有时老百姓为了办事,早上7点就得出门,走到公车点、再转车。有时还要搭摩托车,到镇上已经下午2点多了,连午饭都顾不上吃。但有可能碰巧领导不在,没法签字,或者签好字之后,镇上的公章带到城里办手续去了,又没法办。又比如村里的养老保险,按照规定,60岁以上的老人在,每年生日的月份,都要去镇社保中心按指纹注册。现在打工家庭很多,老人孤身在家,好不容易到镇上,忘了带某个手续,就又没法办。"在小潘看来,正是因为这诸多不便,此次群众路线教育活动才"极有必要"。

当地报道,为了解决这种办事不便的困难,"流动服务队"应运而生。在被小潘描述为"扛着设备、翻山越岭去群众家办事"的场景背后,是民政、社保、计生等工作"送上门"的工作方

式转变——仅当地的兰英乡 "流动服务队",就已现场办公 150次、办理证件服务485件、为群 众节省车费近10万元、累计发放惠 农资金30余万元。

创新工作方法、为群众切实解决

问题的场景,也在全国其他地方出现。 在云南省保山市,一个小小的电话号码,正在释放巨大的能量。这个谐音为"来救救我"的"6995"号码,最初是为了救灾防灾。到后来,这个号码又发展出多种功能,成为名副其实的"城乡百事通":在当地保山县的累计29293次呼叫中,用于生产互助和市场信息互通的呼叫占了总数的

在河北省保定市,"两个代办"的方式正在群众路线教育活动中实践着。与群众利益关系密切的事项,正在由"群众跑腿"变为"干部跑腿",基层党委、政府全程为群众代办。为了落实好这样的代办方式,该

98.86%,在生产、生活和市场中,发挥

市已实现了乡级便 民服务站全对建立了便民服务站全对建立了便民服务的行政有建立了便民化办员扎系。今年1至3月,该市共为群众。128个年,并为128个年,并为128个重点投资项目提供了无偿代办服务。

了巨大的能量。

"群众生活无小事。虽然从新闻报

上看,第二批党的 群众路线教育实践活动似乎不如第一批那么'轰轰烈烈',声势和动静都没那么大,但是从我目前了解到的情况看,基层的落实力度还是非常大的。解决问题需要的是实际行动而非空洞表态。"国家行政学院政治学部主任刘峰教授对本报记者说。



第二批党的群众路线教育 实践活动开展已有三个月。和第一批 主要集中在中央和国家机关、省级单位不 同,第二批教育实践活动开展的层级是市、县、乡 镇,这是中国治理的最基层,也是老百姓直接与之打交 道、干群矛盾最多发的层级。 因此,在这次教育实践活动中,"最后一公里" 的问题就尤为突出。一方面,中央精神层层传

问题就尤为突出。一方面,中央精神层层传递至基层,要保证不走样、见真章,需要破解"最后一公里";另一方面,群众路线要落到实处,就要真正给群众办实事,更需要破解"最后一公

里"的问

题。

2月中旬江西省 永丰县八江乡购买 20多辆自行车,让乡村 干部为群众提供"零距